

# Сталинская — ТРИБУНА

Орган Ханты-Мансийского окружкома и Самаровского райкома ВКП(б) и Ханты-Мансийского окрсовета депутатов трудящихся

№ 50 (2150)

28 февраля 1942 года, суббота

Цена 15 коп.

## П Р И К А З Народного Комиссара Обороны

23 февраля 1942 г.

№ 55. г. Москва.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки!

Двадцать четвертую годовщину Красной Армии народы нашей страны встречают в суровые дни отечественной войны против фашистской Германии, нагло и подло посягающей на жизнь и свободу нашей родины. На протяжении громадного фронта от Северного Ледовитого океана до Черного моря бойцы Красной Армии и Военно-Морского Флота ведут ожесточенные бои, чтобы изгнать из нашей страны немецко-фашистских захватчиков и отстоять честь и независимость нашего отечества.

Не впервые Красной Армии приходится оборонять нашу родину от нападения врагов. Красная Армия была создана 24 года назад для борьбы с войсками иностранных интервентов-захватчиков, стремившихся расчленив нашу страну и уничтожить ее независимость. Молодые отряды Красной Армии, впервые вступившие в войну, наголову разбили немецких захватчиков под Исковом и Нарвой 23 февраля 1918 года. Именно поэтому день 23 февраля 1918 г. был объявлен днем рождения Красной Армии. С тех пор Красная Армия росла и крепла в борьбе с иностранными интервентами-захватчиками. Она отстояла нашу родину в боях с немецкими захватчиками в 1918 году, изгнав их из пределов Украины, Белоруссии. Она отстояла нашу родину в боях с иностранными войсками Антанты в 1919—1921 гг., изгнав их из пределов нашей страны.

Разгром иностранных интервентов-захватчиков в период гражданской войны обеспечил народам Советского Союза длительный мир и возможность мирного строительства. За эти два десятилетия мирного строительства возникли в нашей стране социалистическая промышленность и колхозное сельское хозяйство, расцвела наука, культура, окрепла дружба народов нашей страны. Но советский народ никогда не забывал о возможности нового нападения врагов на нашу родину. Поэтому одновременно с подъемом промышленности и сельского хозяйства, науки и культуры росла и военная мощь Советского Союза. Эту мощь уже испытали на своей спине некоторые любители чужих земель. Ее чувствует сейчас хваленая немецко-фашистская армия.

Восемь месяцев назад фашистская Германия вероломно напала на нашу страну, грубо и подло нарушив договор о ненападении. Враг рассчитывал, что после первого же удара Красная Армия будет разбита и потеряет способность сопротивления. Но враг жестоко просчитался. Он не учел силы Красной Армии, не учел прочности советского тыла, не учел воли народов нашей страны к победе, не учел не надежности европейского тыла фашистской Германии, не учел, наконец, внутренней слабости фашистской Германии и ее армии.

В первые месяцы войны ввиду неожиданности и внезапности немецко-фашистского нападения Красная Армия оказалась вынужденной отступать, оставить часть советской территории. Но, отступая, она изматывала силы врага, наносила ему жестокие удары. Ни бойцы Красной Армии, ни народы нашей страны не сомневались, что этот отход является временным, что враг будет остановлен, а затем и разбит.

В ходе войны Красная Армия наливалась новыми жизненными силами, пополнялась людьми и техникой, получала на помощь новые резервные дивизии. И настало время, когда Красная Армия получила возможность перейти в наступление на главных участках громадного фронта. В короткий срок Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам один за другим удары под Ростовом на-Дону и Тихвином, в Крыму и под Москвой. В ожесточенных боях под Москвой она разбила немецко-фашистские войска, угрожавшие окружением советской столице. Красная Армия отбросила врага от Москвы и продолжает гнать его на запад. От немецких захватчиков полностью освобождены



И. В. СТАЛИН.  
(Ноябрь 1941 года)

Московская и Тульская области, десятки городов и сотни сел других областей, временно захваченных врагом.

Теперь уже нет у немцев того военного преимущества, которое они имели в первые месяцы войны в результате вероломного и внезапного нападения. Момент внезапности и неожиданности, как резерв немецко-фашистских войск, израсходован полностью. Тем самым ликвидировано то неравенство в условиях войны, которое было создано внезапностью немецко-фашистского нападения. Теперь судьба войны будет решаться не таким привходящим моментом, как момент внезапности, а постоянно действующими факторами: прочностью тыла, моральный дух армий, количество и качество дивизий, вооружение армии, организаторские способности начальствующего состава армии. При этом следует отметить одно обстоятельство: стоило исчезнуть в арсенале немцев моменту внезапности, чтобы немецко-фашистская армия оказалась перед катастрофой.

Немецкие фашисты считают свою армию непобедимой, уверяя, что в войне один на один

дринуть день своего разгрома. Но напрасны усилия врага. Инициатива теперь в наших руках и погуги разболтанной ржавой машины Гитлера не смогут сдержать напор Красной Армии. Недалек тот день, когда Красная Армия своим могучим ударом отбросит озверевых врагов от Ленинграда, очистит от них города и села Белоруссии и Украины, Литвы, Латвии, Эстонии и Карелии, освободит советский Крым, и на всей советской земле снова будут победно реять красивые знамена.

Было бы однако непростительной близорукостью успокаиваться на достигнутых успехах и думать, что с немецкими войсками уже покончено. Это было бы пустым бахвальством и занаяством, недостойным советских людей. Не следует забывать, что впереди имеется еще много трудностей. Враг терпит поражение, но еще не разбит и — тем более — не добит. Враг еще силен. Он будет напрягать последние силы, чтобы добиться успеха. И чем больше он будет терпеть поражение, тем больше он будет звереть. Поэтому необходимо, чтобы в нашей стране ни на минуту не ослабевала подготовка резервов

Пехотинцы Красной Армии! Преследуя врага, не давайте ему выводить свои полки из-под удара! Окружайте и берите в плен немецких захватчиков, а если откажутся сдаться в плен, — уничтожайте их! Да здравствуют советские пехотинцы!

(Из лозунгов ЦК ВКП(б) к XXIV годовщине Краснои Армии).

она, безусловно, разобьет Красную Армию. Сейчас Красная Армия и немецко-фашистская армия ведут войну один на один. Более того: немецко-фашистская армия имеет прямую поддержку на фронте войсками со стороны Италии, Румынии, Финляндии. Красная Армия не имеет пока подобной поддержки. И, что же: хваленая немецкая армия терпит поражение, а Красная Армия имеет серьезные успехи. Под могучими ударами Красной Армии немецкие войска, откатываясь на запад, несут огромные потери в людях, в технике. Они цепляются за каждый рубеж, стараюсь ото-

на помощь фронту. Необходимо, чтобы все новые и новые войсковые части шли на фронт ковать победу над озверевым врагом. Необходимо, чтобы наша промышленность, особенно военная промышленность работала с удвоенной энергией. Необходимо, чтобы с каждым днем фронт получал все больше и больше танков, самолетов, орудий, минометов, пулеметов, винтовок, автоматов, боеприпасов.

В этом один из основных источников силы и могущества Красной Армии.

Но не только в этом состоит сила Красной Армии.

Сила Красной Армии состоит, прежде всего в том, что она ведет не захватническую, не империалистическую войну, а войну отечественную, освободительную, справедливую. Задача Красной Армии состоит в том, чтобы освободить от немецких захватчиков нашу советскую территорию, освободить от гнета немецких захватчиков граждан наших сел и городов, которые были свободны и жили по-человечески до войны, а теперь угнетены и страдают от грабежей, разорения и голода, освободить, наконец, наших женщин от того позора и поругания, которым подвергают их немецко-фашистские пзверги. Что может быть благороднее и возвышеннее такой задачи? Ни один немецкий солдат не может сказать, что он ведет справедливую войну, ибо он не может не видеть, что его заставляют воевать за ограбление и угнетение других народов. У немецкого солдата нет возвышенной и благородной цели войны, которая могла бы его вдохновлять и чем он мог бы гордиться. И, наоборот, любой боец Красной Армии может с гордостью сказать, что он ведет войну справедливую, освободительную, войну за свободу и независимость своего отечества. У Красной Армии есть своя благородная и возвышенная цель войны, вдохновляющая ее на подвиги. Этим собственно и объясняется, что отечественная война рождает у нас тысячи героев и героинь, готовых идти на смерть ради свободы своей родины.

В этом сила Красной Армии.

В этом же слабость немецко-фашистской армии.

Иногда болтают в иностранной печати, что Красная Армия имеет своей целью истребить немецкий народ и уничтожить германское государство.

(Окончание см. на 2 стр.)

# ПРИКАЗ Народного Комиссара Обороны

Окончание. Начало см. на 1 стр.

Это, конечно, глупая брахня и неумная клевета на Красную Армию. У Красной Армии нет и не может быть таких idiotских целей. Красная Армия имеет своей целью изгнать немецких оккупантов из нашей страны и освободить советскую землю от немецко-фашистских захватчиков. Очень вероятно, что война за освобождение советской земли приведет к изгнанию или уничтожению клики Гитлера. Мы приветствовали бы подобный исход. Но было бы смешно отождествлять клику Гитлера с германским народом, с германским государством. Опыт истории говорит, что гитлеры приходят и уходят, а народ германский, а государство германское — остается.

Сила Красной Армии состоит, наконец, в том, что у нее нет и не может быть расовой ненависти к другим народам, в том числе и к немецкому народу, что она воспитана в духе равноправия всех народов и рас, в духе уважения к правам других народов. Расовая теория немцев и практика расовой ненависти привели к тому, что все свободолюбивые народы стали врагами фашистской Германии. Теория расового равноправия в СССР и практика уважения к правам других народов привели к тому, что все свободолюбивые народы стали друзьями Советского Союза.

В этом сила Красной Армии. В этом же слабость немецко-фашистской армии.

Иногда в иностранной печати болтают, что советские люди ненавидят немцев, именно как немцев, что Красная Армия уничтожает немецких солдат, именно как немцев, из-за ненависти ко всему немецкому, что поэтому Красная Армия берет в плен немецких солдат. Это, конечно, такая же глупая брахня и неумная клевета на Красную Армию. Красная Армия свободна от чувства расовой ненависти. Она свободна от такого униженного чувства, потому что она воспитана в духе расового равноправия и уважения к правам других народов. Не следует кроме того забывать, что в нашей стране проявление расовой ненависти карается законом.

**Народный Комиссар Обороны И. СТАЛИН.**

## ВСЕ ПОМЫСЛЫ, ВСЕ УСИЛИЯ ПОДЧИНИТЬ ИНТЕРЕСАМ ФРОНТА

По всей стране прошла волна митингов, посвященных приказу товарища Сталина в связи с XXIV годовщиной Красной Армии. Все выступавшие заявляли, что приложат все усилия для того, чтобы удвоить и утроить выпуск продукции и тем самым помочь фронту скорее уничтожить ненавистных захватчиков.

Приказ великого полководца советского народа товарища Сталина ведет нас к победе над германским фашизмом, — заявил на митинге старый кадровый

Конечно Красной Армии приходится уничтожать немецко-фашистских оккупантов, поскольку они хотят поработить нашу родину, или когда они, будучи окружены нашими войсками, отказываются бросить оружие и сдаться в плен. Красная Армия уничтожает их не ввиду их немецкого происхождения, а ввиду того, что они хотят поработить нашу родину. Красная Армия, как и армия любого другого народа, имеет право и обязана уничтожить поработителей своей родины, независимо от их национального происхождения. Недавно в городах Калинин, Клин, Сухиничи, Андреаполь, Торопец были окружены нашими войсками стоявшие там немецкие гарнизоны, которым было предложено сдаться в плен и обещано в этом случае сохранить жизнь. Немецкие гарнизоны отказались сложить оружие и сдаться в плен. Понятно, что их пришлось вышибить силой, причем немало немцев было перебито. Война есть война. Красная Армия берет в плен немецких солдат и офицеров, если они сдаться в плен, и сохраняет им жизнь. Красная Армия уничтожает немецких солдат и офицеров, если отказываются сложить оружие и с оружием в руках пытаются поработить нашу родину. Вспомните слова великого русского писателя Максима Горького: «Если враг не сдается, — его уничтожают».

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и полкратработники, партизаны и партизанки! Поздравляю вас с XXIV годовщиной Красной Армии! Желаю вам полной победы над немецко-фашистскими захватчиками!

Да здравствуют Красная Армия и Военно-Морской Флот!

Да здравствуют партизаны и партизанки!

Да здравствует наша славная родина, ее свобода, ее независимость!

Да здравствует великая партия большевиков, ведущая нас к победе!

Да здравствует непобедимое знамя великого Ленина!

Под знаменем Ленина вперед, на разгром немецко-фашистских захватчиков!

Митинги состоялись также во всех боевых частях Действующей армии и флота. Делом отвечая на приказ вождя, бесстрашные воины Красной Армии захватили в этот день десятки населенных пунктов, уничтожили тысячи немецких захватчиков.

(ТАСС)

## Как была осуществлена операция в районе Старой Руссы

СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 26 февраля (спец. корр. ТАСС). Советское Информбюро сообщило о том, что войска Северо-Западного фронта (командующий войсками генерал лейтенант Курочкин) окружили в районе Старой Руссы 16-ю германскую армию и, после отказа немцев сложить оружие, начали атаку. Передаем некоторые подробности этой операции, приведшей на первом этапе атаки к разгрому трех германских дивизий.

Нанося непрерывные удары по Старо-Русской группировке противника, наши войска двинулись на юг, в обход немецких частей и с боями заняли ряд важных стратегических дорог. В этих боях немцы оказали упорнейшее сопротивление и понесли при этом тяжелые потери. Чувствуя, что прорыв наших войск создает реальную угрозу окружения 16-й армии, командующий этой армией генерал-полковник фон Буш стал спешно перебрасывать на помощь частям, оказавшимся в тяжелом положении, все имеющиеся у него резервы. В ход пошли стрелковые, саперные и даже конвойные части.

Но это уже не могло спасти врага от окружения и остановить наш удар. Советские войска смело двигались по захваченным у врага дорогам, перемалывали все новые и новые подкрепления, которые германское командование бросало, стремясь спасти свои войска от разгрома. Из захваченных в германских штабах приказов теперь известно, что немцы возлагали большие надежды на наступление усиленного егерского полка из Старой Руссы на восток, чтобы ликвидировать прорыв частей Красной Армии. В это наступление были брошены танки, авиация, конница, артиллерия. Однако и эта, и последующие попытки контратаковать наши войска закончились полным разгромом немцев.

В двенадцатых числах февраля 16-я армия была полностью закупорена. Части генерала Грязнова, смело действуя во вражеских тылах, били немцев по дорогам возможного их отступления и заняли в конце концов эти дороги — пути выхода для 16-й немецкой армии

закрыты. Советское командование предложило немцам сдаться, но встретив отказ, начало атаку, в результате первого этапа которой, как это уже известно из сообщения Совинформбюро, разгромлены 290, 30 дивизии и дивизия СС «Мертвая голова».

В последние дни участились случаи добровольной сдачи в плен целых подразделений. Надьях наших частям сдалась в плен группа солдат в составе 21 человека. Сдавшийся добровольно в плен обер-ефрейтор 1 батальона 503 полка 290 дивизии Маттиас Кнут заявил: — Я находился в деревне Вертейка, в которой размещался штаб батальона. Я — командир связистов при штабе. Мы все время получали приказы держаться до последнего патрона, но все чувствовали полную безнадежность нашего положения. В ночь с 17 на 18 февраля ваши батареи открыли дьявольский огонь. Потом пошла пехота. У нас поднялась невообразимая паника. Все бежали кто куда мог. Я остался намеренно, чтобы сдаться в плен.

В плен сдался также солдат 8 роты 1 полка дивизии СС «Мертвая голова», Хорст Карге. Он считает, что положение его дивизии безнадежно, и поэтому не намерен, подобно другим дуракам, жертвовать ни за что ни про что своей жизнью. Потери дивизии СС, по словам пленного, огромны. Сейчас прибыло пополнение из 16-17-летних мальчишек, а в его батальоне есть даже и 15-летний «солдат»... Среди эсэсовцев много обмороженных, питание резко ухудшилось. В полку участились случаи самоубийств. Головорезы, еще совсем недавно уверенные в «непобедимости» своей армии, разбиты в окружении. Они сами себя называли «командой путешественников на небеса». Теперь они все на небесах!

Оставшиеся в окружении германские дивизии из состава 16-й армии еще пытаются сопротивляться, но железное кольцо сжимает их все крепче, все сильнее.

И. Денисов.

## Поддержим инициативу комсомольцев Саратовской области

Фашистские разбойники, нагло ворвавшись на нашу территорию, опустошили советские города и села, лишили крова и имущества многих советских жителей.

С целью оказания помощи населению районов, освобожденных от немецких оккупантов, комсомольские организации Саратовской, Ивановской и ряда других областей начали замечательное патриотическое дело — сбор и отправку в освобожденные районы одежды, обуви и различных хозяйственных вещей.

Н. Агафонова

## К членам Елизаровского колхоза

Дорогие товарищи колхозники села Елизарова! Шлю вам горячий красноармейский привет с фронта.

Прошло уже немало времени как советский народ ведет освободительную войну против грабительской армии Гитлера. С каждым часом и днем части Красной Армии отвоевывают все новые и новые населенные пункты и города, временно захваченные фашистскими людоедами. Не жалея жизней, мы бьемся на полях сражения за священную советскую землю.

Вы, товарищи земляки, можете быть уверены в том, что красный воин в своих руках крепко держит оружие, смело идет в бой, не страшится опасности и мужественно выдерживает схватку с кровавым врагом.

Перед вами, товарищи елизаровцы, стоит важная задача — помогать фронту. Всю энергию направьте на выполнение хозяйственных планов в колхозе. Поднимайте темпы рыбодобычи и отлова зверя, пополняйте фонд обороны страны. Помните, товарищи, что ваши достижения на трудовом фронте увеличивают мощь Красной Армии.

**Зиновий Кайгородов.**  
Действующая армия.

## Готовимся к весеннему севу

Коллектив учащихся и учителей Карымкарской начальной школы, Микояновского района, развернул подготовку к весенне-посевной кампании. Учащиеся решили на приусадебном участке организовать показательный огород. Для посева школа заготовила 400 килограммов семян картофеля, много семян капусты, огурцов, помидоров и других огородных культур. Школьники собрали более 500 килограммов золы.

Сейчас развернулась работа по изготовлению ящиков для проращивания семян, выращивания рассады всех видов огородных культур. Мы ставим своей задачей не только обеспечить рассадой школьный огород, но и дать ее для колхозников. Для проращивания семян и выращивания рассады оборудована комната в 50 квадратных метров.

Из учащихся 3 и 4 классов организован кружок, в котором дети получают навыки по сельскому хозяйству.

**Ф. Поляков.**  
Заведующий Карымкарской начальной школой.

## ИЗВЕЩЕНИЯ

28 февраля в 7 час вечера в помещении Самаровского РК ВКП(б) состоялся инструктивный доклад для докладчиков и агитаторов на тему: «Международный коммунистический женский день».

2 марта в 8 час вечера в помещении агитпункта Самаровского РК ВКП(б) (Ханты-Мансийск) состоялся инструктивный доклад для докладчиков и агитаторов на тему: «Международный коммунистический женский день» Самаровский РК ВКП(б).

Отв. редактор  
**Г. Н. СКРИПУНОВ.**